

ректоры — ординарного профессора Никольского, с увольнением от должности бессменного заседателя в Правлении.

В деканы отделений наук: ординарных профессоров Бартельса, Фукса, Городчанинова и правящим должность декана э. профессора Пальмина. В члены Училищного комитета: ординарных профессоров Городчанинова и Переvoщикова, экстр. орд. Пальмина и Тимьянского, адъюнктов Булыгина и Лобачевского.

7 Июня, 526.

ЦГАТ, Ф. 977, № 1546, л. 9, с приложением «Табели, составленной по случаю избрания ректора Университета, деканов и членов Училищного комитета 1820 года, 5 июня» (л. 10), которая не приводится. Отпуск.

105

Сообщение в печати о производстве Н. И. Лобачевского в чин надворного советника

21 июля 1820

По представлению господина министра духовных дел и народного просвещения князя Александра Николаевича Голицына нижепоименованные чиновники при Казанском университете состоящие, произведены в нынешнем году в следующие чины, со старшинством с 31-го декабря 1818 года: в *надворные советники* состоящий по установлению в 8-м классе экстраординарный профессор Николай Лобачевский.

Казанские Известия, среда 21 июля 1820, № 58, стр. 243.

106

Из «Инструкции ректору Казанского университета относительно к учебному образованию студентов», подписанной кн. А. Н. Голицыным и утвержденной имп. Александром I 17 января 1820 г.

24 июля 1820

1) Профессор теоретической и опытной физики обязан, во все продолжение курса своего, указывать на премудрость божию и ограниченность наших чувств и орудий для познания непрестанно окружающих нас чудес.

Прибавление к № 59 «Казанских Известий», 24 июля 1820, стр. 254; то же: «Казанский Вестник», 1821, март, стр. 163 (из раздела V «О Факультете физико-математическом»).

107

Предписание попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого Совету Казанского университета о поручении Н. И. Лобачевскому собирания сведений для устройства Астрономической обсерватории

14 сентября 1820

Совету императорского Казанского университета

Для новых предположений по обширнейшему устроению Астрономической обсерватории в Казани нужно мне иметь положительное сведение:

- 1) В каком состоянии находится настоящая Обсерватория.
- 2) Что нужно для приведения ее в наилучшее состояние.
- 3) Какие примечательнейшие наблюдения со времени существования оной и кем сделаны.

Из сих сведений желательно и нужно мне видеть, есть ли возможность, построив новую обсерваторию на зданиях Университета, поставить её в то состояние, к которому самое местное положение Казани подает средства; ибо для астрономов всей Европы многие наблюдения с Казанской обсерватории могут иметь ту же важность, как и наблюдения Калкуты.

Предлагаю Совету поручить г. профессору Лобачевскому составить по сему важному предмету мнение и по рассмотрении оного в Факультете и Совете, с их заключением, мне представить.

Подлинное подпись: Попечитель Казанского Учебного Округа М. Магницкий.

На рукописном бланке: «М.д.д. и н.п. Департамент народ. просвещения. От попечителя Каз. учебного округа. 14 сентября 1820, № 810».

Резолюция карандашом: «Ректору представить вторично».

ЦГАТ, Ф. 92, 1820, № 247, л. 1. Вторичное напоминание Магницкого сделано предписанием от 27 мая 1821, № 540 (там же, л. 2).

108

Выписка из протокола заседания Физико-математического отделения о поручении Н. И. Лобачевскому преподавания чистой математики вместо профессора М. Ф. Бартельса

12 ноября 1820

1820 года ноября 12 дня в 10 часов утра
в присутствии Отделения слушали:

4) Выписка из протокола Совета от 19 октября № 1143-й коей дается знать, что Совет, приняв с благодарностью вызов г. профессора и декана Бартельса продолжать до самого отъезда его из Казани обыкновенные занятия свои по преподаванию математики в университете и гимназии, позволяет ему до того времени исправлять должности преподавателя по обоим сказанным заведениям. — При слушании сего г. декан предложил к сведению Отделения, что он намерен уже сего ноября 23 дни из Казани выехать, а потому желал бы, чтобы заблаговременно были сделаны Отделением нужные распоряжения относительно преподавания математических лекций, кои останутся праздны с выбытием его из Университета. Определено: как г. профессор Бартельс объявил уже, что он выедет 23 числа сего месяца, то для безостановочного течения начатых годичных курсов распорядиться так, чтобы преподавание чистой математики вместо г. профессора Бартельса поручено было г. профессору Лобачевскому, за которым оставить и преподавание астрономии по прежнему; преподавание же физики для облегчения г. профессора Лобачевского, имеющего